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ΘΕΜΑ:               «Έλεγχος για την πιστοποίηση του μελιού με Ελληνικό Σήμα» 

 
ΣΧΕΤ:         Η Ερώτηση 3600/28-1-2020 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Γ. Αμυράς, για 
τα θέματα της αρμοδιότητά μας, σας πληροφορούμε τα εξής: 
 
Ο κλάδος της μελισσοκομίας είναι πολύ σημαντικός τόσο για τη χώρα μας όσο και 
για την ΕΕ και για τη στήριξη και προώθησή του προβλέπεται μεταξύ άλλων η 
υλοποίηση του προγράμματος για τη βελτίωση των συνθηκών παραγωγής και 
εμπορίας των προϊόντων της μελισσοκομίας (εφεξής μελισσοκομικό πρόγραμμα), σε 
εφαρμογή του Κανονισμού (EE) αριθ. 1308/2013 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 
και του Συμβουλίου, του κατ’ εξουσιοδότηση Κανονισμού (ΕΕ) 2015/1366 της 
Επιτροπής και του Εκτελεστικού Κανονισμού (ΕΕ) 2015/1368 της Επιτροπής. 
 
Ειδικότερα, στο πλαίσιο του μελισσοκομικού προγράμματος για τα έτη 2020-2022 
έχει εγκριθεί συνολική ενίσχυση ύψους 19.415.026,00 €, η οποία χρηματοδοτείται 
κατά 50% από Κοινοτικούς πόρους και κατά 50% από Εθνικούς πόρους 
(Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων). Το εν λόγω πρόγραμμα, το οποίο  
θεσμοθετήθηκε με την υπ’ αριθμ. 788/334896/30-12-2019 Κοινή Υπουργική 
Απόφαση «Έγκριση υλοποίησης προγράμματος για τη βελτίωση των γενικών 
συνθηκών παραγωγής και εμπορίας των προϊόντων της μελισσοκομίας για τα έτη 
2020, 2021 και 2022, σε εφαρμογή του Κανονισμού (ΕΕ) αριθμ. 1308/2013», 
περιλαμβάνει διάφορες δράσεις για τη στήριξη και ανάπτυξη του κλάδου της 
μελισσοκομίας, μεταξύ των οποίων και τη δράση 8.1: «Ταυτοποίηση τύπων ελληνικού 
μελιού και των άλλων μελισσοκομικών προϊόντων του Μέρους ΧΧΙΙ του Παραρτήματος 
I του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 1308/2013 – ανάδειξη ενδείξεων υγείας». 
Σκοπός της εν λόγω δράσης είναι η «χαρτογράφηση» της ποιότητας και των 
γυρεοκόκκων του παραγόμενου μελιού και των άλλων μελισσοκομικών προϊόντων 
από όλες τις περιοχές της Ελλάδας, με έμφαση κυρίως σε βασικά φυσικοχημικά, 
γυρεοσκοπικά, οργανοληπτικά χαρακτηριστικά αλλά και σε χαρακτηριστικά που 
έχει αποδειχθεί ότι χρησιμεύουν στη διάκριση της γεωγραφικής προέλευσης, όπως 
φαινολικά συστατικά και μέταλλα-ιχνοστοιχεία.  
Επιπλέον, ένδειξη ποιότητας αλλά και παράγοντας βελτίωσης της αξίας του μελιού 
και των άλλων μελισσοκομικών προϊόντων, αποτελεί και η επιστημονική καταγραφή 
των θετικών επιδράσεων των προϊόντων στην υγεία του καταναλωτικού κοινού, μέσω 
της πραγματοποίησης σχετικών εργαστηριακών και κλινικών μελετών.  
Στόχος όλων των παραπάνω, είναι να υπάρξει μια συνολική εικόνα του ελληνικού 
μελιού και των άλλων μελισσοκομικών προϊόντων, γεγονός που θα επιτρέψει την 
ταυτοποίηση των ιδιαίτερων χαρακτηριστικών των μελισσοκομικών προϊόντων κάθε 
περιοχής και θα παρέχει ένα σημαντικό εργαλείο στα χέρια τόσο των δημόσιων 
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υπηρεσιών ελέγχου όσο και των ερευνητικών εργαστηρίων, ως βάση για την 
αντιμετώπιση περιπτώσεων νοθείας με φθηνά εισαγόμενα προϊόντα. Επιπλέον, τα 
ίδια στοιχεία θα μπορούν να χρησιμοποιηθούν για την αναβάθμιση της 
προστιθέμενης αξίας των μελισσοκομικών προϊόντων και την πιστοποίηση μελιών 
και άλλων μελισσοκομικών προϊόντων διαφόρων γεωγραφικών περιοχών ως 
Προϊόντα Ονομασίας Προέλευσης (ΠΟΠ) ή Προϊόντα Γεωγραφικής Ένδειξης (ΠΓΕ). 
 
Όσον αφορά στην πιστοποίηση του μελιού με το Ελληνικό Σήμα αναφέρεται ότι, ο 
ΕΛΓΟ – ΔΗΜΗΤΡΑ, μετά από σχετικό αίτημα του Υπουργείου Οικονομίας και 
Ανάπτυξης, ανέλαβε να συντάξει σχέδιο Κανονισμού Απονομής Ελληνικού Σήματος 
στο μέλι, βάσει της δραστηριοποίησής του στον τομέα αλλά και της εμπειρίας του 
από την εκπόνηση άλλων Κανονισμών Απονομής Ελληνικού Σήματος. Για τον σκοπό 
αυτόν συγκρότησε Τεχνική Επιτροπή αποτελούμενη από όλους τους εμπλεκόμενους 
φορείς του κλάδου (εκπρόσωποι φορέων παραγωγής, επιστήμης, κρατικών 
υπηρεσιών και συλλογικών οργάνων), ακολουθώντας διεθνείς κανόνες τυποποίησης 
με μια ενιαία, ομοιόμορφη και πρωτίστως αξιόπιστη και διαφανή διαδικασία, με την 
οποία διασφαλίζεται η συναίνεση όλων των ενδιαφερομένων μερών, καθώς και η 
αντικειμενικότητα των προδιαγραφών ως προς τη σύγκρουση συμφερόντων. 
Στις συνεδριάσεις της Επιτροπής αυτής συζητήθηκε διεξοδικά το θέμα της 
γυρεοσκοπικής ανάλυσης του μελιού για τον έλεγχο της προέλευσής του. Ωστόσο, 
επικράτησε η άποψη ότι δεν είναι δυνατή η προσθήκη απαίτησης στον Κανονισμό 
Απονομής Ελληνικού Σήματος που να αφορά γυρεοσκοπική ανάλυση ως κριτήριο 
ελέγχου για την πιστοποίηση του μελιού με το Ελληνικό Σήμα, διότι δεν υπάρχουν 
θεσμοθετημένα στοιχεία για τα αποτελέσματα των αναλύσεων αυτών ώστε αυτά να 
μην μπορούν να αμφισβητηθούν. 
 
Ως εκ τούτου, τα στοιχεία που θα προκύψουν από την υλοποίηση της δράσης 8.1 
του μελισσοκομικού προγράμματος 2020-2022, θα αξιολογηθούν περαιτέρω και θα 
επανεξετασθεί η δυνατότητα προσθήκης απαίτησης στον Κανονισμό Απονομής 
Ελληνικού Σήματος που να αφορά τη γυρεοσκοπική ανάλυση. 
 
Επιπρόσθετα, σύμφωνα με τη γνώμη της Τεχνικής Επιτροπής, για την τεκμηρίωση 
της εφαρμογής των απαιτήσεων του Κανονισμού Απονομής κρίθηκε αναγκαίο, 
μεταξύ άλλων, η τήρηση αρχείου που να αφορά στους προμηθευτές, στις 
εισερχόμενες ποσότητες, στην κίνηση των προϊόντων σε όλα τα στάδια των 
παραγωγικών διαδικασιών εντός της Επιχείρησης που αιτείται την απονομή του 
Ελληνικού Σήματος, στις ποσότητες στους δεξαμενικούς χώρους, στους αποδέκτες 
των εξερχόμενων ποσοτήτων των τελικών προϊόντων καθώς και στη σχέση μεταξύ 
κάθε παρτίδας εισροών αρχικών προϊόντων και κάθε παρτίδας εκροών τελικών 
προϊόντων. Επιπλέον, για την απονομή του Ελληνικού Σήματος στο Μέλι κρίθηκε 
απαραίτητη προϋπόθεση η δημιουργία ηλεκτρονικής βάσης δεδομένων ως το 
σημαντικότερο εργαλείο για τον αποτελεσματικό έλεγχο και την ενίσχυση της 
αξιοπιστίας του εν λόγω σχήματος πιστοποίησης. Στη βάση αυτή η επιχείρηση που 
θα πιστοποιείται θα υποχρεούται να εισάγει στοιχεία που θα επιτρέπουν τον 
διασταυρωτικό έλεγχο και τον εντοπισμό μη συμμορφώσεων. 
 
Σε αυτή την κατεύθυνση η Πολιτική Ηγεσία του Υπ.Α.Α.Τ. προωθεί στο επόμενο 
Σχέδιο Νόμου διατάξεις για τη λειτουργία του Εθνικού Ηλεκτρονικού Μητρώου 

Μελισσοκομίας. Η προτεινόμενη νομοθετική ρύθμιση αποτελεί την αναγκαία νομική 
βάση για την καθιέρωση ενιαίου συστήματος καταγραφής και απογραφής των 
μελισσοκόμων και του μελισσοκομικού κεφαλαίου της χώρας. Με τη λειτουργία του 
Εθνικού Ηλεκτρονικού Μελισσοκομικού Μητρώου και την ψηφιακή καταγραφή και 
παρακολούθηση των μελισσοκόμων και των μελισσιών της χώρας πρόκειται να 
αντιμετωπιστούν σημαντικά θέματα του κλάδου της μελισσοκομίας, όπως:  
 

- η εποπτεία των εισαγωγών μελιού και μελισσοκομικών προϊόντων, με σκοπό 
την αντιμετώπιση της μάστιγας των ελληνοποιήσεων, 

- η παρακολούθηση της αγοράς του μελιού και όλων των μελισσοκομικών 
προϊόντων, 
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- η χαρτογράφηση και καταγραφή της παραγωγικότητας των μελισσοβοσκών 
της χώρας και ο εμπλουτισμός και η προστασία της μελισσοκομικής 
χλωρίδας,  

- ο προγραμματισμός των μετακινήσεων των μελισσιών των μελισσοκόμων που 
ασκούν νομαδική μελισσοκομία, 

- η παρακολούθηση της εμπορίας και της εγχώριας διακίνησης του 
μελισσοκομικού κεφαλαίου και του μελισσοκομικού γενετικού υλικού της 
χώρας και η εποπτεία των εισαγωγών μελισσοκομικού κεφαλαίου και 
μελισσοκομικού γενετικού υλικού, 

 
Κατά τα λοιπά αρμόδιο να απαντήσει για τα θέματα που το αφορούν είναι το 
Υπουργείο Οικονομικών, προς το οποίο κοινοποιείται η Ερώτηση 3600/28.1.2020 
και το παρόν έγγραφό μας.  
 
 
 Η ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 
 

 

 
 
 

          ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ 
 
ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ 
1. Υπουργείο Οικονομικών (με ηλεκτρονική διαβίβαση) 

- Γραφείο κ. Υπουργού  
2. Βουλευτή κ. Γ. Αμυρά  
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